



赵俊芳为群众上门办理户籍业务

# 赵俊芳：“柔情警花”把爱“种”进居民心里

□记者 任富强 文/图

“一进户籍室就能看到她的笑脸。”“这闺女服务态度真好。”这是辖区群众对赵俊芳最多的夸赞。“俊芳可是我们所的劳模，比男同志还能干哩！”“赵所长对工作的态度，真是我们学习的榜样。”这是商水县公安局化河派出所同事对赵俊芳最多的评价。

2013年7月，赵俊芳参加公安工作，成为商水县公安局化河派出所的一名户籍民警。9年间，曾获得周口市公安局“最美警嫂”、商水县公安局“最美民警”等多项荣誉的她，用灿烂的笑容迎接每位办事群众，以精湛的业务与辛勤的付出，诠释着户籍窗口的小岗大爱。户籍民警赵俊芳俨然成了化河派出所为民服务的一个金字招牌。

## 在民众心里 开出温暖之花

户口簿、身份证伴随群众一生，户籍警的工作事关千家万户。赵俊芳深知，自己的工作一头连着公安形象，一头牵着群众的心，所以在日常工作中，如何用自己的真诚和热情、爱心和微笑，去解决群众的急难和期盼。

今年6月份，化河乡何楼村村民王天敏老人病情严重急需入院治疗，但因长年行动不便，身份证丢失后并未及时补办二代居民身份证，因此无法办理入院信息登记，也不能享受农村医疗保险。赵俊芳得知情况后，带着相机到老人家中帮其采集人像，并垫付了身份证工本费。为及时出证，赵俊芳向户政部门汇报，争取特事特办，在最快的时间里帮助老人拿到了身份证。

2021年的一天，化河乡谢楼村一位老人带着孙子到户籍室焦急地询问怎么才能给小孙子上户口，赵俊芳耐心地听老人讲明事情原委，了解到孩子父母长期失联，老人错过了报户口时间的情况后，她立即与村干部联系，实地到村里调查了解情况，制作了多份询问笔录，采取儿童血卡在全国打击拐卖人口数据库进行DNA比对，连夜形成文字报告，向上级户政部门汇报情况，以最快的速度把孩子的户口补录入户。

“宁愿自己多辛苦，不让群众多跑路。”赵俊芳说，“户籍工作繁琐且复杂，为群众办理一项户籍业务只需几分钟，但为人民服务却永无止境。”从警以来，她始终带着深厚的感情去做本职工作，想方设法为群众提供热情满意的服务，解决的各类户政难题连她自己都数不清。

## 在平凡中开出不凡之花

每天早上7点半，赵俊芳就会早早地来到户籍室，换上警服，把自己的照片按规定贴在评价器上，把介绍户籍办理业务规范的展板擦拭干净，检查整理咨询台、饮水机、消毒液、针线包、急救箱、手机充电站等便民设施，让来办事的群众一进门就感到豁然开朗、心情舒畅，群众形象地称她的户籍室为“阳光户籍室”。

在与群众打交道时，户籍民警最常见的问题就是由于群众对户籍政策一知半解，常常

产生不理解甚至出现抵触情绪，要想化解群众心中的疑虑，为他们解决问题，就必须娴熟地掌握户口政策才能向群众解释清楚。从事户籍管理工作以来，赵俊芳潜心学习户籍管理的各类规章制度，专心探索户籍服务方式方法，将户籍管理和服务内容烂熟于心，从而多次帮助群众处理疑难户口问题和化解个别群众对公安户籍工作的不解，继而实现“办理业务零差错、高效率”的工作目标，将户政管理工作便民

措施落实到每一次为百姓办理业务的流程中。

在化河乡一村一警工作群里，赵俊芳经常发布一些业务办理流程、便民服务政策，还公布了她的联系电话，24小时开机，以便休息日及下班时间有群众急需办理户口或证件都能随时联系得上。赵俊芳还注意拓宽服务群众渠道，对参加高考、中考的学生以及春节前后返乡农民工等特殊群体，实行特事特办，走绿色通道，快速办理。

## 在逆境中开出坚毅之花

“妈妈，我长大了也要当一名警察，像爸爸那样！”在赵俊芳的家中，今年4岁的儿子戴着爸爸生前的警帽，拿着玩具枪，忽闪着大眼睛对妈妈说。听了这话，赵俊芳的眼里满是泪水。

赵俊芳的家原是一个幸福的四口之家，丈夫全旭是原西华县公安局清河驿派出所副所长，2019年清明节假期的最后一天，在值班期间突发疾病永远地离开了她。

突如其来的变故让赵俊芳遭到了前所未有的打击，看着眼前

还没来得及享受父爱的一双儿女，她实在难以接受爱人离开的事实，沉重的打击和精神的创伤让她流了多少眼泪，也许只有她自己知道。

但在短暂的悲伤、迷茫后，她坚强地扛了过来，单位领导批假让她多休息一段时间，但仅仅3天后她就重返工作岗位，用繁忙的工作来充实自己。她说只有忙到没有空闲时间，才能让她从痛失挚爱的悲痛中短暂地解脱出来。

3年过去了，如今，虽然和丈夫

天各一方，但她足够坚强，用柔弱的肩膀撑起了父母和孩子的一片天，尽职尽责地做好自己的本职工作之余，她教育孩子、赡养老人，把一个家庭呵护得和和美美。她说：“全旭走了，他未尽的义务、未完成的工作我来完成，我会带着他的那一份加倍努力，给孩子们做好榜样，这才是对全旭最好的交待。”

赵俊芳就像初升的朝阳，矢志不渝温暖群众心田，向阳花开，坚毅乐观践行为民初心，相信她的路会越走越宽阔，越走越精彩。②2